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પ્રશ્ર્ન-1 આડિભારની વ્માખ્મા આ઩ી, આડિભાર અને લેચાણ લચ્ચેન૊ િપાલિ વભજાલ૊. 
અડિભારની વ્માખ્માાઃ- 

ભારન ું કતભળનથી લેચાણ કયલા ભાટે ઩૊િાને હશવાફે અને જ૊ખભે દેળભાું અન્મ સ્થ઱ે કે 
઩યદેળભાું ઩૊િાના એજન્ટને ભાર ભ૊કરી લેચાણ કયલાની ઩દ્ધતિને આડિભાર કશ ેછે.
     મ દ્દા              આડિભાર                      લેચાણ
1.ભાલરકી 
 
2.દેલાદાય-રેણદાયન૊ 
 વુંફ ુંધ            
 
 
 
3.ભાર ઩યિ 
 
 
4.બાલ લધાયાન૊ રાબ              

આડિભારભાું ભારની ભાલરકી 
ભારધણીની જ યશ ેછે 
આડતિમ૊ પક્િ એજન્ટ છે અને િે 
ભારન ું લેચાણ ન કયે તમાું સ ધી િેણે 
ક૊ઈ નાણા આ઩લાના થિાું નથી 
િેથી િેભન૊ વુંફ ુંધ ભાલરક-
એજન્ટન૊ છે. 
આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર લેચામ૊ 
ન શ૊મ િ૊ આડતિમ૊ િે ઩યિ કયી 
ળકે છે. 
આડિ ઩ય ભાર ભ૊કલ્મા ઩છી 
ભારના બાલભાું લધાય૊ થિાું િેન૊ 
રાબ પકિ ભારધણીને જ ભ઱ે છે.   

લેચાણભા ભારની ભાલરકી ખયીદનાયની 
થામ છે. 
લેચાણ થિાું ખયીદનાય ભારની હકિંભિ ભાટે 
દેલાદાય ફને છે અને ભાર લેચનાય 
રેણદાય ફને છે, 

 
ભારન ું લેચાણ થઈ ગમા ઩છી લેચનાય 
ભાર ઩યિ રેલા ફુંધામેર નથી. 
 
ભારની ભાલરકી ફદરાિી શ૊લાથી લેચાણ 
઩છી ભાર ઩ય થિ૊ રાબ ખયીદનાયન૊ 
ગણામ છે. 



5. ખચાા  
 
 
6.નાણાુંની લસરૂાિ 
 
 
 
7. સ્લરૂ઩ 
 
 
8. ન કળાન 
 
 
9. ઉ઩જન ું વ ું઩ાદન 
 
10. નપ૊-ન કવાન 
 
11. લસ્ત  ન ું સ્લરૂ઩
 
 

આડિભાર અંગેના ફધા ખચાાઓ 
ભારધણી ચકૂલે છે. આડતિમાએ ચકૂલેર 
ખચા ભારધણી બય઩ાઈ કયી આ઩ે છે.
જ૊ આડતિમ૊ નાણાું નહશ ચકૂલે િ૊ 
આડ઩ય લેચલા ભ૊કરેર ભાર ભારધણી 
઩યિ ભે઱લી ળકે છે. 
 
આ એજન્વી વ્મલસ્થા છે, જેભા આડતિમ૊ 
ભારના નાણાું િેન ું લેચાભ થમા તલના 
આ઩લા ફુંધામેર૊ નથી. 
ભારની ભાલરકી ભારધણીની શ૊લાથી 
ભારને ન કવાન થામ િ૊ િે જ બ૊ગલે છ 
 
ભારધણી ભાર ભ૊કરે તમાયે ઉ઩જન ું 
વ ું઩ાદન થત  ું નથી. 
આડતિમાને આડિભારના ધુંધાના નપા 
કે ન કવાન વાથેન૊ ક૊ઈ વુંફ ુંધ નથી. 
આડિભારભાું પક્િ જ ુંગભ તભરકિન ું જ 
લેચાભ થામ છે. 

વાભાન્મ યીિે લેચાણના કયાયભાું લેચાણ 
઩છીના ખચાા ગ્રાશકે ચકૂલલાના શ૊મ છે. 
 
જ૊ ગ્રાશક નાણાું નહશ ચકૂલે િ૊ લેચનાય 
ભાર ઩ાછ૊ ભે઱લી ળકિ૊ નથી. પકિ િેના 
નાણાું લસરૂ કયલાકામદેવય ઩ગરા રઈ 
ળકે છે. 
આ લેચાણન૊ કયાય છે, જેભા અલેજના 
ફદરાભાું ભારન૊ તલતનભમ થામ છે. 
 
લેચાણ થઈ ગમા ઩છી ભારની ભાલરકી 
ખયીદનાયની ફને છે, િેથી ભારન ું ન કવાન 
િે બ૊ગલે છે. 
ભારન ું લેચાણ થામ િે ક્ષણે ઉ઩જન ું 
વ ું઩ાદન થામ છે. 
લેચાણ થઈ ગમા ઩છી થિ૊ નપા કે ન કવાન 
ખયીદનાયના છે. 
લેચાણભાું સ્થાલય કે જ ુંગભ, ગભે િે 
તભરકિન ું લેચાણ થામ છે. 



પ્રશ્ર્ન-2 વાદી આડિ અને આવાભી આડિ લચ્ચેન૊ િપાલિ વભજાલ૊. 
3 આડિભારના હશવાફ૊ભાું વાભાન્મ આડિ અને આવાભી આડિ વભજાલ૊. 
4 વાભાન્મ ફગાડ, અવાભાન્મ ફગાડ ઉદાશયણ વહશિ વભજાલ૊. 
5 ટૂુંકનોંધ રખ૊ાઃ 
(1) આવાભી આડિ  
(2) કાચ  બયતિય ું  
(3) લેચાણ આંકડ૊ 
(4) આડિભારના છેલટના સ્ટૉકન ું મલૂ્માુંકન. 
(5) આડિભારના હશવાફ૊ભાું વાભાન્મ ન કવાન અને અવાભાન્મ ન કવાન. 
 



  ભારધણીના ચ૊઩ડે હશવાફી નોંધ૊ાઃ- 
આભનોંધાઃ- 
(1) આડતિમાને ભાર ભ૊કરલાભાું આલે તમાયે 

આડિભાર  ખાિે ઉ 
િે આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે 

(2) ભારધણી ખચા ચકૂલે તમાયે 
આડિભાર  ખાિે ઉ 

િે ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે 
(3) આડતિમા િયપથી એડલાન્વ ભ઱ે તમાયેાઃ 

ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે ઉ 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે ઉ 

િે આડતિમા ખાિ ે
4) રેણીહ ૂુંડી ફેન્કભાું લટાલલાભાું આલે તમાયે 

ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે ઉ 
આડિભાર ખાિે ઉ  (લટાલ) 

િે રેણીહ ૂુંડી ખાિે  
(5) આડતિમ૊ ભારન ું લેચાણ કયે તમાયે 

 આડતિમા ખાિે ઉ 
િે આડિભાર ખાિે 

 

 
 
(6) આડતિમાના ખચા ભાટે 

 આડિભાર ખાિે ઉ 
િે આડતિમા ખાિે 

(7) આડતિમાના કતભળન ભાટે 
આડિભાર ખાિે ઉ 

િે આડતિમા ખાિે 
(8) આડતિમાએ ભ૊કરેર યકભ ભાટે 

ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે ઉ 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે ઉ 

િે આડતિમા ખાિે 
(9) આડિભારન૊ આખય સ્ટ૊ક ચ૊઩ડે રાલલા 

ભાટે 
આડિભાર સ્ટ૊ક ખાિે ઉ 

 િે આડિભાર ખાિે 
(10) આડિભારના નપા ભાટે 

આડિભાર ખાિે ઉ 
િે નપા-ન કવાન ખાિે 

(11) આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાત   ફુંધ 
કયલા ભાટે 
આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે ઉ 

િે લે઩ાય ખાિે 
 
 



આડિીમાના ચ૊઩ડે હશવાફી નોંધ૊ાઃ- 
આભનોંધાઃ- 
(1) એડલાન્વ આ઩લાભાું આલે તમાયે 

ભારધણી ખાિે ઉ 
િે ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે 
િે દેલીહડૂી ખાિે 

(2) આડતિમાના ખચા ભાટે 
ભારધણી ખાિે ઉ 

િે ય૊કડ ખાિે 
(3) ભારન ું ય૊કડ લેચાણ થામ તમાયે 

ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે ઉ  
િે ભારધણી ખાિે  

(4) ભારન ું ઉધાય લેચાણ થામ તમાયે 
દેલાદાય૊ (ગ્રાશક) ખાિે ઉ 

િે ભારધણી ખાિે  
(5) ગ્રાશક ભાર ઩યિ કયે તમાયે 

ભારધણી ખાિે ઉ 
િે દેલાદાય ખાિ ે

(6) કતભળન અંગે 
ભારધણી ખાિે ઉ 

િે કતભળન ખાિ ે
 (6) આડિીમ૊ ભાર ઩૊િે ખયીદી રે તમાયે 

ખયીદ ખાિે ઉ 
િે ભારધણી ખાિે  

(7) હશવાફ ચકૂિે કયલાભાું આલે તમાયે 
 ભારધણી ખાિે ઉ 

િે ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે 
િે દેલીહદૂી ખાિે



EX-1 (1) અમદાળાદના અ... ગજુરાત યનુન-2017 ઩ેજ ન-ં82
 
ભારધણીના અ ચ૊઩ડે હશવાફી નોંધ૊ાઃ- 

(1) આડતિમાને ભાર ભ૊કરલાભાું આલે તમાયે 
આડિભાર  ખાિે ઉ 50,000 

િે આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે 50,000 
(2) ભારધણી ખચા ચકૂલે તમાયે 

આડિભાર  ખાિે ઉ  4,000 
િે ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે  4,000 

(3) આડતિમા િયપથી એડલાન્વ ભ઱ે તમાયેાઃ 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે ઉ 20,000 

િે આડતિમા ફ ખાિે 20,000 
(4) રેણીહ ૂુંડી ફેન્કભાું લટાલલાભાું આલે તમાયે 

ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે ઉ 19,400 
આડિભાર ખાિે ઉ  (લટાલ)    600 

િે રેણીહ ૂુંડી ખાિે 20,000  
(5) આડતિમાના ખચા ભાટે 
 આડિભાર ખાિે ઉ  2,000 

િે આડતિમા ફ ખાિે  2,000 
(6) આડતિમ૊ ભારન ું લેચાણ કયે તમાયે 

આડતિમા ફ ખાિે ઉ 70,000  
િે આડિભાર ખાિે 70,000 



(7) આડતિમાના કતભળન ભાટે 
આડિભાર ખાિે ઉ (70,000×5)      3,500 

િે આડતિમા ફ ખાિે 3,500 
(8) આડતિમાઓ હશવાફ ચકૂિે કયે તમાયે 

ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે ઉ 44,500 
િે આડતિમા ફ ખાિે 44,500 

(9) આડિભારના નપા ભાટે 
આડિભાર ખાિે ઉ 9,900 

િે નપા-ન કવાન ખાિે  9,900 
(10) આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાત   ફુંધ કયલા ભાટે 

આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે ઉ 50,000 
િે લે઩ાય ખાિે  50,000 



. ઉ            આડતમા઱ 
તલગિ         યકભ રૂ. 

આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે    50,000 
 ય૊કડ ખાિે (ખચાા)          4,000 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ)  600 
આડતિમા ખાિે  (ખચાા)          2,000 
આડતિમા ખાિે (કતભળન)         3,500 
વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે          9,900 

       70,000 
ઉ   આડનતયા બ નુ ં

તલગિ યકભ રૂ
  આડિભાર ખાિે          70,000 

 
 

         70,000 

ઉ          આડત઩ર મોક઱ે઱
તલગિ યકભ રૂ 

 લે઩ાય ખાિે          50,000 
         50,000

ખાત ુ જ 
      તલગિ યકભ રૂ. 
આડતિમા ખાિે 70,000 
 
 
 
 

 
70,000 

ખાત  જ 
        તલગિ યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે 20,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)   2,000
આડિભાર ખાિે (કતભળન)   3,500 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે  44,500 

 70,000

મા઱ ખાત ુ        જ
        તલગિ યકભ રૂ
આડિભાર  ખાિે 50,000 

50,000



આડિીમાના ફ ચ૊઩ડે હશવાફી નોંધ૊ાઃ-
 

(1) એડલાન્વ આ઩લાભાું આલે તમાયે 
ભારધણી અ ખાિે ઉ 20,000 

િે દેલીહડૂી ખાિે 20,000 
(2) આડતિમાના ખચા ભાટે 

ભારધણી અ ખાિે ઉ  2,000 
િે ય૊કડ ખાિે   2,000 

(3) ભારન ું ય૊કડ લેચાણ થામ તમાયે 
ય૊કડ ખાિે ઉ 70,000  

િે ભારધણી અ ખાિે 70,000 

(6) કતભળન અંગે 
ભારધણી અ ખાિે ઉ  3,500 

િે કતભળન ખાિે   3,500 

(7) હશવાફ ચકૂિે કયલાભાું આલે તમાયે 
 ભારધણી અ ખાિે ઉ 44,500 

િે ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે 44,500
 



ઉ ભારઘણી અ ન ું 
તલગિ    યકભ રૂ

 દેલીહડૂી ખાિે    20,000 
 ય૊કડ ખાિે     2,000 
 કતભળન ખાિે     3,500 
 ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે   44,500 

  70,000

ખાત           જ 
         તલગિ    યકભ રૂ. 
ય૊કડ ખાિે (લેચાણ) 70,000  
 
 

 
70,000  





 Ex- 2 (2)  ભારધણી (અમિૃરાર)ના ચ૊઩ડે હશવાફી નોંધ૊ાઃ- 
 

(1) આડતિમાને ભાર ભ૊કરલાભાું આલે તમાયે 
આણુંદ આડિભાર  ખાિે ઉ 50,000 

િે આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે 50,000 
(2) ભારધણી ખચા ચકૂલે તમાયે 

 આણુંદ આડિભાર  ખાિે ઉ           500 
િે ય૊કડ ખાિે    500 

(3) આડતિમા િયપથી એડલાન્વ ભ઱ે તમાયેાઃ 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે ઉ 20,000 

િે તલન બાઈ ખાિે 20,000 
(4) રેણીહ ૂુંડી ફેન્કભાું લટાલલાભાું આલે તમાયે 

ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે ઉ 19,700 
આડિભાર ખાિે ઉ  (લટાલ)    300 

િે રેણીહ ૂુંડી ખાિે 20,000  
(5) આડતિમાના ખચા ભાટે 
 આણુંદ આડિભાર ખાિે ઉ    500 

િે તલન બાઈ ખાિે    500 
(6) આડતિમ૊ ભારન ું લેચાણ કયે તમાયે 

 તલન બાઈ ખાિે ઉ 55,000  
િે આણુંદ આડિભાર ખાિે 55,000 



(7) આડતિમાના કતભળન ભાટે 
 આણુંદ આડિભાર ખાિેઉ (55,000×4%) 2,200 

િે તલન બાઈ ખાિે 2,200 
 (8) આડિભારના આખય સ્ટ૊ક અંગે 

50,000 10,000 
    500   (?) 
 આખય સ્ટ૊ક ખાિે ઉ 10,200 

િે આણુંદ આડિભાર ખાિે 10,200 
(9) આડતિમાઓ હશવાફ ચકૂિે કયે તમાયે 

ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે ઉ 32,300 
િે તલન બાઈ ખાિે 32,300 

(10) આડિભારના નપા ભાટે 
 આણુંદ આડિભાર ખાિેઉ  11,700 

િે વા.નપા-ન કવાન ખાિે  11,700 
(11) આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાત   ફુંધ કયલા ભાટે 

આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે ઉ 50,000 
િે લે઩ાય ખાિે  50,000 



. ઉ            આણદં આડતમા઱ 
તલગિ         યકભ રૂ. 

આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે    50,000 
 ય૊કડ-ફેન્ક  ખાિે (ખચાા)            500 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ)  300 
તલન બાઈ ખાિે  (ખચાા)            500 

   તલન બાઈ ખાિે (કતભળન)         2,200 
વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે          11,700 

        65,200 
ઉ       નળનભુાઈ નુ ં

તલગિ યકભ રૂ
  આડિભાર ખાિે          55,000 

 
 

         55,000 

ઉ          આડત઩ર મોક઱ે઱
તલગિ યકભ રૂ 

 લે઩ાય ખાિે          50,000 
         50,000

ખાત  જ 
      તલગિ યકભ રૂ. 
આડતિમા ખાિે 55,000 
 
આખય સ્ટ૊કખાિ  10,000  
+ ભા.ધ.પ્ર.ખ   100 
+ આ.પ્ર.ખ         100  10,200 
 

65,200 
ખાત ુ જ 
        તલગિ યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે 20,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)     500
આડિભાર ખાિે (કતભળન)   2,200 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે  32,300 

 55,000

મા઱ ખાત ુ          જ
        તલગિ યકભ રૂ
આડિભાર  ખાિે 50,000 

50,000



 
આડિીમા (તલન ુંબાઈ)ના ચ૊઩ડે હશવાફી નોંધ૊ાઃ- 

(1) એડલાન્વ આ઩લાભાું આલે તમાયે 
અમિૃરાર ખાિે ઉ 20,000 

િે દેલીહડૂી ખાિે 20,000 
(2) આડતિમાના ખચા ભાટે 

 અમિૃરાર ખાિે ઉ    500 
િે ય૊કડ ખાિે     500 

(3) ભારન ું ય૊કડ લેચાણ થામ તમાયે 
ય૊કડ ખાિે ઉ 55,000  

િે અમિૃરાર ખાિે 55,000 

(6) કતભળન અંગે 
 અમિૃરાર ખાિે ઉ  2,200 

િે કતભળન ખાિે   2,200 

(7) હશવાફ ચકૂિે કયલાભાું આલે તમાયે 
 અમિૃરાર ખાિે ઉ 32,300 

િે ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે 32,300
 



. ઉ          અમતૃ઱ા઱ નુ ં
તલગિ    યકભ રૂ

દેલીહડૂી ખાિે        20,000 
ય૊કડ ખાિે      500 
કતભળન ખાિે         2,200 
ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે   32,300 

  55,000

ખાત ુ        જ 
      તલગિ યકભ રૂ. 
ય૊કડ ખાિે (લેચાણ) 55,000 
 
 
 

 
55,000 



. EX-  2 (3) ટોની-જોની (ટોનીના ચો઩ડે હષશાબો)
ઉ                  આડતમા઱ 

તલગિ         યકભ રૂ. 
આ.ભ૊. ભાર ખાિે (100×150)    15,000 

 ય૊કડ ખાિે (ખચાા)          1,000 
જ૊ની ખાિે (ખચાા)            400 
જ૊ની ખાિે (કતભળન)           1,200 
(900+300 ત્રણ ભાવ)  
વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે          2,000 

        19,600 
     ઉ                      જોનીનુ ં

તલગિ યકભ રૂ
  આડિભાર ખાિે (લેચાણ)         18,000 

 
 

         18,000
ઉ          આડત઩ર મોક઱ે઱

તલગિ યકભ રૂ 
 લે઩ાય ખાિે          15,000 

         15,000

઩ેજ ન-ં 83
ખાત ુ જ 
        તલગિ   યકભ રૂ. 
જ૊ની ખાિે (90×200)    18,000 
 
આ.સ્ટ૊ક ખાિે(10×150) 1,500  
+ ભા.ધ.પ્ર.ખ      100     1,600 
 

    
   19,600 

ખાત ુ જ 
        તલગિ યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે  10,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)     400
આડિભાર ખાિે (કતભળન)   1,200 
ય૊કડ ખાિે (હશવાફ ચકૂિે)   6,400 

 18,000
મા઱ ખાત ુ          જ
        તલગિ યકભ રૂ
આડિભાર  ખાિે 15,000 

15,000



 
 
જ૊ની(આડતિમા) ના ચ૊઩ડે હશવાફ૊ 
ઉ          ટોનીનુ ં

તલગિ    યકભ રૂ
દેલીહડૂી ખાિે        10,000 
ય૊કડ ખાિે      400 
કતભળન ખાિે         1,200 
ય૊કડ ખાિે    6,400  

  18,000

 
 
 
ખાત ુ        જ 
      તલગિ યકભ રૂ. 
 ય૊કડ ખાિે (લેચાણ) 18,000 
 
 
 

 
18,000 



EX-6 (4) ત઱ોદના તવુારે... ગજુરાત યનુન-2001 ઩ેજ ન-ં85
વાભાન્મ અને અવાભાન્મ ન કવાનાઃ- 

(1) 500 લરટય કેતભકલ્વની ક દયિી કાયણ૊વય ઘટ ઩ડિા થમેર ન કવાન શામાન્ય નકુશાન છે. 
અને િે ન કવાન આડિભાર ખાિાએ જ વશન કયલાન ું છે એટરે િે અંગે ક૊ઈ યકભ 
આડિભાર ખાિે જભા થળે નહશ. આભ કયલાથી આડિભાર ખાત   િેટરા પ્રભાણભાું નપ૊ 
ઓછ૊ ફિાલળે. િથા આખય સ્ટ૊કની હકિંભિ પ્રભાણવય લધળે.   

(2) 500 લરટય કેતભકલ્વન ું ચ૊યીથી થમેર ન કવાન અશામાન્ય નકુશાન છે.  (નોંધ-1) 
  500 લરટયની કેતભકલ્વની ઩ડિય લરટય હદઠ રૂ. 100 રેખે રૂ. 50,000 
+ ભારધણીન૊ પ્રભાણવય ખચા (500×10,000/5,000) રૂ.   1,000  

5,000 લરટય 10,000 કુ઱ ઩ડતર રૂ.  51,000 
  500      (?) ફાદાઃ ભુંજૂય થમેર દાલ૊ રૂ.  40,000  

 નપા ન કવાન ખાિે  રૂ.  11,000    
 
તલભા કું઩ની ખાિે ઉ    40,00 
નપા ન કવાન ખાિે ઉ    11,000 

િે િર૊દ આડિભાર  ખાિે    51,000



(3) આખર સ્ટોકની હકિંમત નીચે મજુબ ગણા઴ે.  (નોંધ-2) 
તલગિ લરટય   યકભ રૂ. 

(1) ભ૊કરેર ભારની ઩ડિય (100 લરટય હદઠ) 5,000 5,00,000 
(2) ઉભેય૊ાઃ ભારધણીના ખચાા -     10,000  
   લેચેર ભારની ક ર ઩ડિય  5,000 5,10,000 

(3) ફાદાઃ અવાભાન્મ ન કવાન ની ક ર ઩ડિય    500   51,000 
  4,500 4,59,000 
(4) ફાદાઃ વાભાન્મ ન કવાન    500  -   . 

 4,000 4,59,000 
(5) ઉભેય૊ાઃ આડતિમાના ખચાા -       -     . 

ળેચે઱ મા઱ની ઩ડતર   4,000  4,59,000 
લેચાણ (2,000 + 1,600 લરટય)     3,600      -    . 

     આખય સ્ટ૊ક      400     (?)   
400 લ઱ટર સ્ટોકની ઩ડતર = 4,59,000 × 400/4000 = 45,900 રૂ. 

  
આખય સ્ટ૊ક ખાિે ઉ   45,900 

િે િર૊દ આડિભાર ખાિે   45,900 
 



.મા઱ધણી (તવુાર)ના ચો઩ડે  
ઉ       ત઱ોદ આડતમા઱ 

તલગિ            યકભ રૂ. 
 આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે (5,000×100)  5,00,000 
 ય૊કડ ખાિે  (નયૂ)   10,000  
 રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ) 

(1,00,000 ×18%×2/12)              3,000 
 અપલૂા ખાિે (લેચાણ ખચા)      14,500 
 અપલૂા ખાિે - કતભળન 55,000 
 આવાવાભી આડિ 14,400  69,400 
વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે             50,000 

           
6,46,900 

   
ઉ                        અપળૂવન ુ ં

તલગિ યકભ રૂ
  આડિભાર ખાિે (લેચાણ) 
ય૊કડ(2,000×131) 2,62,000 
ઉધાય(1,600×180)2,88,000 5,50,000 

5,50,000 
 
  

 

ખાત ુ જ 
      તલગિ    યકભ રૂ. 
અવા.ન કવાન- (નોંધ-2) 

તલભા કું ખાિે    40,000 
ન.ન ું ખાિે    11,000 

અપલૂા ખાિે (લેચાણ) 
ય૊કડ(2,000×131) 2,62,000 
ઉધાય(1,600×180)2,88,000  5,50,000 
આખય સ્ટ૊ક (નોંધ-3)            45,900

 
  
 6,46,900 

 
ખાત ુ         જ 
        તલગિ   યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે  1,00,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)    14,500
આડિભાર ખાિે(કતભળન)    69,400 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે  3,66,100 

 5,50,000 





   વાભાન્મ અને અવાભાન્મ ન કવાનાઃ- 
 Ex- 5 (5)  ભારધણી (તલજમ એન્ડ કું.)ના ચ૊઩ડે હશવાફી નોંધ૊ાઃ- 

(1) આડતિમાને ભાર ભ૊કરલાભાું આલે તમાયે 
મ ુંફઈ આડિભાર  ખાિે ઉ 3,00,000 

િે આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે 3,00,000 
(2) ભારધણી ખચા ચકૂલે તમાયે 

 મ ુંફઈ આડિભાર  ખાિે ઉ   25,000 
િે ય૊કડ ખાિે         25,000 

(3) ભારના અવાભાન્મ ન કવાન ભાટે 
1000            25,000  
 100 (?)  
(100×300 =30,000 + 2,500 ભા.ધ.ન૊ પ્ર.ખચા = 32,500) 

તલભા કું઩ની ખાિે ઉ    12,000 
નપા ન કવાન ખાિે ઉ    20500 

િે મ ુંફઈ આડિભાર  ખાિે    32,500
 (4) આડતિમાના ખચા ભાટે 
  મ ુંફઈ આડિભાર ખાિે ઉ    18,000 

િે વુંજમ બ્રધવા ખાિે    18,000 
 



(5) આડતિમા િયપથી એડલાન્વ ભ઱ે તમાયેાઃ 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે ઉ 1,00,000 

િે વુંજમ બ્રધવા ખાિે 1,00,000 
(6) રેણીહ ૂુંડી ફેન્કભાું લટાલલાભાું આલે તમાયે 

ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે ઉ   95,000 
મ ુંફઈ આડિભાર ખાિે ઉ  (લટાલ)    5,000 

િે રેણીહ ૂુંડી ખાિે 1,00,000 
(7) આડતિમ૊ ભારન ું લેચાણ કયે તમાયે (800×450) 

 વુંજમ બ્રધવા ખાિે ઉ 3,60,000  
િે મ ુંફઈ આડિભાર ખાિે 3,60,000 

(8) આડતિમાના લેચાણ ખચા અંગે 
 મ ુંફઈ આડિભાર ખાિે ઉ     6,000 

 િે વુંજમ બ્રધવા ખાિે         6,000 
(9) આડતિમાના કતભળન ભાટે 

આડિભાર ખાિે ઉ (3,60,,000×5%)    18,000 
િે આડતિમા ખાિે         18,000 

 

 



 
(10) આડતિમાઓ હશવાફ ચકૂિે કયે તમાયે 

     લેચાણ 3,60,000 ̶   (ખચા 18,000 + લે.ખચા 6,000 + કતભવન 18,000 +હૂુંડી 1,00,000) 
= 3,60,000 ̶   1,42,000 =2,18,000 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે ઉ 2,18,000 

 િે વુંજમ બ્રધવા ખાિે 2,18,000 
(11) આડિભારના આખય સ્ટ૊ક અંગે  

ળરૂ સ્ટ૊ક 1000 ̶  100 ન કવાન = 900 ̶   800 લચેાણ = 100 આખય સ્ટ૊ક 
આખય સ્ટ૊ક (100×300)  30,000  
+ ભા.ધ.ન૊ પ્ર.ખચા 1000 25,000 2,500 

 100 (?) 
+ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા 900 18,000 2,000     4,500 

100 (?) 34,500 
 આખય સ્ટ૊ક ખાિે ઉ   34,500 

િે મ ુંફઈઆડિભાર ખાિે   34,500 
(12) આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાત   ફુંધ કયલા ભાટે 

આડિ ઩ય ભ૊કરરે ભાર ખાિે ઉ 3,00,000 
િે લ઩ેાય ખાિે  3,00,000 

 



. ઉ     મુબંઈ આડતમા઱ 
તલગિ         યકભ રૂ. 

આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભાર ખાિે   3,00,000 
 ય૊કડ ખાિે    (ખચાા)          25,000 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ)           5,000 
વુંજમ બ્રધવા ખાિે (ખચાા)          18,000 
વુંજમ બ્રધવા (લેચાણ ખચાા) 6,000 
વુંજમ બ્રધવા ખાિે(કતભળન)         18,000 
વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે          55,000 

      4,27,000 
ઉ    શજંય બ્રધશવનુ ં

તલગિ યકભ રૂ
  આડિભાર ખાિે         3,60,000 

 
 

        
        3,60,000 

     ઉ          આડત઩ર મોક઱ે઱
તલગિ યકભ રૂ 

    લે઩ાય ખાિે        3,00,000 
       3,00,000

ખાત ુ જ 
      તલગિ યકભ રૂ. 
વુંજમ બ્રધવા ખાિે 3,60,000 
અવા.ન કવાન-તલભા કું ખાિે   12,000 

      ન.ન ું ખાિે   20,500 
આખય સ્ટ૊ક       30,000  
+ ભા.ધ.પ્ર.ખ 2,500 
+ આ.પ્ર.ખ       2,000   34,500 
 

4,27.000 
ખાત ુ જ 
        તલગિ   યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે 1,00,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)   18,000 
 આડિભાર ખાિે (લે.ખચાા)    6,000
આડિભાર ખાિે (કતભળન)   18,000 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે 2,18,000 

3,60,000
મા઱ ખાત ુ           જ
        તલગિ યકભ રૂ
આડિભાર  ખાિે 3,00,000 

3,00,000



આડતીયા (શજંય બ્રધશવ)ના ચો઩ડે હષશાબી નોંધોોઃ- 
 

(1) એડલાન્વ આ઩લાભાું આલે તમાયે 
તલજમ એન્ડ કું. ખાિે ઉ 1,00,000 

િે દેલીહડૂી ખાિે 1,00,000 
(2) આડતિમાના ખચા ભાટે 

 તલજમ એન્ડ કું. ખાિે ઉ   18,000 
િે ય૊કડ ખાિે        18,000 

(8) આડતિમાના લેચાણ ખચા અંગે 
 તલજમ એન્ડ કું. ખાિે ઉ    6,000 

 િે ય૊કડ ખાિે          6,000 
(3) ભારન ું ય૊કડ લેચાણ થામ તમાયે 

ય૊કડ ખાિે ઉ      3,60,000  
િે તલજમ એન્ડ કું. ખાિે 3,60,000 

(6) કતભળન અંગે 
 તલજમ એન્ડ કું. ખાિે ઉ   18,000 

િે કતભળન ખાિે      18,000 
(7) હશવાફ ચકૂિે કયલાભાું આલે તમાયે 

 તલજમ એન્ડ કું. ખાિે ઉ 2,18,000 
િે ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે 2,18,000

 



. ઉ નળજય એન્ડ કં. નુ ં
તલગિ    યકભ રૂ

દેલીહડૂી ખાિે       1,00,000 
ય૊કડ ખાિે  (ખચાા)    18,000 
ય૊કડ ખાિે  (લેચાણ ખચાા)     6,000 
કતભળન ખાિે         18,000 
ય૊કડ-ફેન્ક ખાિે  2,18,000 

 3,60,000

ખાત ુ જ 
      તલગિ યકભ રૂ. 
ય૊કડ ખાિે (લેચાણ) 3,60,000 
 
 
 

 
 
3,60,000 



EX-4 (6) શોખડાના શોન઩ા઱ે... ગજુરાત યનુન-1996 ઩ેજ ન-ં83 
(1) 50 લરટય ઑઈરન ું ક દયિી કાયણ૊વય ઘટ ઩ડિા થમેર ન કવાન શામાન્ય નકુશાન છે. અને 

િે ન કવાન આડિભાર ખાિાએ જ વશન કયલાન ું છે એટરે િે અંગે ક૊ઈ યકભ આડિભાર 
ખાિે જભા થળે નહશ. આભ કયલાથી આડિભાર ખાત   િેટરા પ્રભાણભાું નપ૊ ઓછ૊ ફિાલળે. 
િથા આખય સ્ટ૊કની હકિંભિ પ્રભાણવય લધળે.   

 
(2) યસ્િાભાું 100 લરટય ઑઈરન ું ચ૊યીથી થમેર ન કવાન અશામાન્ય નકુશાન છે.  (નોંધ-1) 

  100 લરટયની ઑઈરની ઩ડિય લરટય હદઠ રૂ. 10 રેખે રૂ. 1,000 
+ ભારધણીન૊ પ્રભાણવય ખચા 100×2,000/10,000 રૂ.    20  

 અશામાન્ય નકુશાની કુ઱ ઩ડતર રૂ. 1,020    
આ ઩ૈકી રૂ. 800ન૊ દાલ૊ લીભા કું઩નીએ ભુંજૂય યાખિાું ચ૊ખ્ખ  ન કવાન રૂ. 300 

અશામાન્ય નકુશાન = 1,020 ̶  800 = રૂ. 220 
તલભા કું઩ની ખાિે ઉ    800 
નપા ન કવાન ખાિે ઉ    220 

િે વ૊ખડા આડિભાર  ખાિે    1,020



(3) આખર સ્ટોકની હકિંમત નીચે મજુબ ગણા઴ે.  (નોંધ-2) 
તલગિ લરટય   યકભ રૂ. 

(1) ભ૊કરેર ભારની ઩ડિય (10 લરટય હદઠ) 10,000 1,00,000 
(2) ઉભેય૊ાઃ ભારધણીના ખચાા -      2,000  
   લેચેર ભારની ક ર ઩ડિય 10,000 1,02,000 

(3) ફાદાઃ અવાભાન્મ ન કવાન ની ઩ડિય     100     1,020 
   9,900 1,00,980 
(4) ફાદાઃ વાભાન્મ ન કવાન 50  -   . 

  9,850 1,00,980 
(5) ઉભેય૊ાઃ આડતિમાના ખચાા -       1,970 

ળેચે઱ મા઱ની ઩ડતર   9,850  1,02,950 
લેચાણ (5,000 + 3,830 + 25 લરટય)   8,855      -    . 

     આખય સ્ટ૊ક     995     (?)   
995 લ઱ટર સ્ટોકની ઩ડતર = 1,02,950 × 995/9,850 = 10,399 રૂ. 

  
આખય સ્ટ૊ક ખાિે ઉ   10,399 

િે વ૊ખડાઆડિભાર ખાિે   10,399 



.મા઱ધણી (શોન઩ા઱)ના ચો઩ડે  
ઉ       શોખડા આડતમા઱ 

તલગિ            યકભ રૂ. 
 આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે (10,000×10)   1,00,000 
 ય૊કડ ખાિે  નયૂ    1,500  

        + તલભ૊    500         2,000 
 રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ) 

(50,000 ×18%×2/12)              1,500 
 ધન઩ાર ખાિે (1,970+1,745)    3,715 
 ધન઩ાર ખાિે -આડિ 1,46,680 ×5%)   7,334 

      આવાવાભી-85,00×2%)    1,700 
વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે             41,850 

          1,58,099 
 

  ઉ           ધન઩ા઱નુ ં
તલગિ યકભ રૂ

  આડિભાર ખાિે (લેચાણ) 1,46,680 
ઉધાય (5,000×17)  85,000 
ય૊કડ  (3,830×16)  61,280 
અંગિ (25×16)         400  

1,46,680 
    

ખાત ુ જ 
      તલગિ    યકભ રૂ. 
અવા.ન કવાન- (નોંધ-1) 

તલભા કું ખાિે       800 
ન.ન ું ખાિે       220 

ધન઩ાર ખાિે (લેચાણ) 
ઉધાય (5,000×17) 85,000 
ય૊કડ  (3,830×16) 61,280 
અંગિ (25×16)        400  1,46,680 
આખય સ્ટ૊ક (નોંધ-2)            10,399

 
 1,58,099 

 
ખાત ુ         જ 
        તલગિ   યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે   50,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)     3,715
આડિભાર ખાિે(કતભળન)     9,034 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે    83,931 

 1,46,680 



EX-4 (7) રાકોટના રાજીળે..  ગજુરાત યનુન-1995 ઩ેજ ન-ં86 
નોંધ નું-1 આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભારન૊ નપ૊ (ટી.લી.વેટ દીઠ) 

ધાય૊ કે ટી લી વેટની ઩ડિય 100 (?) 8,000 
ઉભેય૊ાઃ 25% ઩ડિય ઩ય નપ૊  25 (?)     2,000 
ટી,લી.ની બયિીમા હકિંભિ 125    10,000 

 
નોંધ નું-2 અવાભાન્મ ન કવાનની ગણિયીાઃ     રૂ. 

 ટી,લી.ની ઩ડિય (1 × 8,000)   8,000 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા (2,000×1÷20)     100 
ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા (2,000×1÷20)          100  

  8,200 
ફાદાઃ લીભા કું઩નીએ સ્લીકાયેર દાલ૊   7,500 

અશામાન્ય નકુશાન     700  
નોંધ નું-3 લેચાણાઃ ય૊કડ  10×11,000 =  1,10,000 

ઉધાય  5×12,000  =   60,000    
ક ર 15      1,70,000 
અ,વા. ન કવાન   1  

16  
કુ઱ ટી.ળી. શેટ 20  ̶  16 ટી.ળી.શેટનુ ંળેચાણ + અ.શા.નકુશાન = 4 ટી.ળી. આખર સ્ટોક 



નોંધ નું-4 આખય સ્ટ૊કન ું મલૂ્માુંકનાઃ    રૂ. 
આખય સ્ટ૊કની બયતિમા હકિંભિ (4 હટ.લી. ×10,000)      40,000 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા            400 

20 ટી,લી. 2,000 
4  ટી,લી.  (?) 

ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા         400  
20 ટી,લી. 2,000 (જકાિ + પ્રીતભ.)  40,800 
4  ટી,લી.  (?) 

ફાદાઃ 2 ટી,લી ન૊ વભાયકાભ ખચા     1,300
આખર સ્ટોક (ભ.હકિંમત)   39,500 

 ફાદાઃ ઩ડિય હકિંભિ (4 ટી.લી×8,000) 32,000  
 ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા    400 
 ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા         400

32,800 
ફાદાઃ 2 ટી.લી.ન૊ વભાયકાભ ખચા   1,300 31,500 (઩ડતર હકિંમત) 

 આખર સ્ટોક અનામત ખાતે   8,000 



.મા઱ધણી (રાજીળ)ના ચો઩ડે  
ઉ      રાજકોટ આડતમા઱ 

તલગિ            યકભ રૂ. 
આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે (10,000×20)  2,00,000 
ય૊કડ ખાિે (નયૂ+ તલભ૊ )              2,000 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ) 
 (1,00,000 ×12%×3/12)              3,000 
વુંજીલ ખાિે (800+1,200+3,000)    5,000 
વુંજીલ ખાિે -આડિ(1,70,000 ×5%)    8,500 

    આવાવાભી(60,00×2%)    1,200 
   નપા બાગ(30,000×10%)    3,000 

આખય સ્ટ૊ક અનાભિ ખાિે (નોંધ-4)    8,000 
વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે             27,000 

          2,57,700 
 

  ઉ             શજંીળનુ ં
તલગિ યકભ રૂ

  આડિભાર ખાિે (લેચાણ) 1,70,000 
ઉધાય (12,000×5)    60,000 
ય૊કડ  (11,000×10)  1,10,000 
 

1,70,000 
    

ખાત ુ જ 
      તલગિ    યકભ રૂ. 
આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે           40,000 
અવા.ન કવાન- (નોંધ-2) 

તલભા કું ખાિે     7,500 
      ન.ન ું ખાિે       700 

વુંજીલ ખાિે (લેચાણ) 
ઉધાય (12,000×5)  60,000 
ય૊કડ  (11,000×10)1,10,280  1,70,000 
આખય સ્ટ૊ક (નોંધ-4)            39,500 

  
 

2,57,700 
 
ખાત ુ         જ 
        તલગિ   યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે 1,00,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)    5,000
આડિભાર ખાિે(કતભળન)   12,700 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે   52,300 

 1,70,000 



EX-52 (8) નળરમગામના ળાઈરશ કો઩ોરે઴ને..  ગજુ.યનુન- 2021 ઩ેજ ન-ં120 
નોંધ નું-1 આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભારન૊ નપ૊ાઃ 

ધાય૊ કે ખ યળીની ઩ડિય 100 (?) 14,000 
ઉભેય૊ાઃ 50 % ઩ડિય ઩ય નપ૊  50 (?)      7,000 
ખ યળીની બયિીમા હકિંભિ 150    21,000 

નોંધ નું-2 અવાભાન્મ ન કવાનની ગણિયીાઃ    રૂ. 
 ખ યળીની ઩ડિય (5 × 14,000)   70,000 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા         

100 ખ યળી     10,000  
5    ખ યળી  (?)  500
    70,500 

ફાદાઃ લીભા કું઩નીએ સ્લીકાયેર દાલ૊   56,400 
અશામાન્ય નકુશાન    14,100



નોંધ નું-3 લેચાણાઃ ય૊કડ  17×20,000 =3,40,000 
ઉધાય (ભાધલી) 14×21,000 = 2,94,000 
અંગિ 13×22,000 = 2,86,000 
 ઉધાય (શત઴િર) 30×25,000 = 7,50,000     ભારધણીની બરાભણથી 
ક ર 74      16,70,000 
અ,વા. ન કવાન    5  

79 
કુ઱ ખરુ઴ી100  ̶   79 = 21 ખરુ઴ીનો આખર સ્ટોક  

નોંધ નું-4 આખય સ્ટ૊કન ું મલૂ્માુંકનાઃ     રૂ. 
આખય સ્ટ૊કની બયતિમા હકિંભિ (21 ખ યળી×21,000)  4,41,000 

ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા         2,100 
100 ખ યળી 10,000 
 21 ખ યળી  (?) 

ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા        4,200  
95 ખ યળી 19,000 () 13,280  ભ.હકિંમત 4,47,300 
21 ખ યળી  (?) 

ફાદાઃ ઩ડિય હકિંભિ (21 ખ યળી×14,000) 2,94,000   
 ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા     2,100 
 ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા     4,200 3,00,300     

આખર સ્ટોક અનામત 1,47,000  



. મા઱ધણી (ળાયરશ કો઩ોરે઴ન)ના ચો઩ડે  
ઉ                 આડતમા઱ 

તલગિ            યકભ રૂ. 
 આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે(100×21000 બ.હક)  21,00,000 
 ય૊કડ ખાિે (તલભ૊+બાડ +ન ય )     10,000 
 રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ) 

(8,00,000×15%×2/12)               20,000 
 ફેકટેહયમા કું.ખાિે- જકાિ 14,000 

ગાડા  5,000 
       જાશયેાિ    4,000    23,000 

 ફેકટેહયમા કું. –વા.આડિ(16,70,000 ×4%)    66,800 
       આવાવાભી(2,94,00×6%)     17,640 

 ફેકટેહયમા કું.ખાિે(ઘા.ખા-7,50,000×40%)  3,00,000     
 આખય સ્ટ૊ક અનાભિ ખાિે (નોંધ-4)  1,47,000 
 વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે  2,03,360               

           28,87,800 
ઉ           બેકટેહરયા કો઩ો.નુ ં

તલગિ યકભ રૂ
  આડિભાર ખાિે (લેચાણ) 

ય૊કડ 17×20,000 =  3,40,000 
ઉધાય 14×21,000  =   2,94,000 
અંગિ 13×22,000 =   2,86,000 
ઉધાય 30×25,000 =    7,50,00       16,70,000 

 
              16,70,000

ખાત ુ જ 
      તલગિ    યકભ રૂ. 
આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે(100×7,000) 7,00,000 
અવા.ન કવાન- (નોંધ-2) 

તલભા કું ખાિે   56,400 
ન.ન ું ખાિે    14,100      70,500 

ફેકટેહયમા કું ખાિે(લેચાણ-નોંધ-3) 
ય૊કડ 17×20,000 =  3,40,000 
ઉધાય 14×21,000 =  2,94,000 
અંગિ 13×22,000 = 2,86,000 
ઉધાય 30×25,000 = 7,50,000   16,70,000 
આખય સ્ટ૊ક  બા.હક.(નોંધ-4)        4,47,300 

  
  28,87,800 

ખાત ુ         જ 
        તલગિ   યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે  8,00,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)    23,000
આડિભાર ખાિે(આડિ/કતભળ.)    84,440 
આડિભાર ખાિે(ઘા.ખા)  3,00,000 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે  4,62,560 
 

             16,70,000 



EX-50 (9) નળરારના નળરાટે  ગજુરાત યનુન- 2018 ઩ેજ ન-ં119 
નોંધ નું-1 આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભારન૊ નપ૊ાઃ 

ધાય૊ કે ફેટની બયતિમા હકિંભિ 100 (?) 5,000 
ફાદાઃ બયતિમા હકિંભિ ઩ય નપ૊  20 (?)     1,000 

ફેટની ઩ડિય હકિંભિ  80    4000 
નોંધ નું-2 અવાભાન્મ ન કવાનની ગણિયીાઃ    રૂ. 

 ફટની ઩ડિય (5 ફેટ × 4,000 રૂ.) 20,000 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા (20,000×5÷100)   1,000 
ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા (20,000×5÷100)   1,000  

22,000 
ફાદાઃ લીભા કું઩નીએ સ્લીકાયેર દાલ૊  15,000 

અશામાન્ય નકુશાન   7,000
નોંધ નું-3 લેચાણાઃ ઉધાય 60×5,600 =  3,36,000 

ય૊કડ 20×6,000  =  1,20,000    
ક ર 80      4,56,000 
અ,વા. ન કવાન   5  

85  
કુ઱ બેટ 100  ̶  85 બેટનુ ંળેચાણ + અ.શા.નકુશાન = 15 બેટ આખર સ્ટોક



 
નોંધ નું-4 આખય સ્ટ૊કન ું મલૂ્માુંકનાઃ    રૂ. 

આખય સ્ટ૊કની બયતિમા હકિંભિ (15 ફેટ ×5,000) 75,000 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા          3,000 

100 ફેટ 20,000 
15  ફેટ  (?) 

ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા       3,000  
100 ફેટ 20,000 (જકાિ + પ્રીતભ.)  81,000   ભ.હકિંમત  
15  ફેટ  (?) 

 ફાદાઃ ઩ડિય હકિંભિ (15 ફેટ×4,000) 60,000  
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા  3,000 
ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા       3,000  66,000 

 આખર સ્ટોક અનામત ખાતે 15,000 



. મા઱ધણી (નળરાટ)ના ચો઩ડે  
ઉ              આડતમા઱ 

તલગિ            યકભ રૂ. 
આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે (100×5,000)   5,00,000 
ય૊કડ ખાિે (નયૂ+ તલભ૊ )             20,000 
રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ) 
 (1,00,000 ×12%×4/12)              4,000 
઩ાતથિલ ખાિે-ભા.છ૊ડાલલા. 20,000 

લેચાણ-તલિયણ   10,000  30,000 
઩ાતથિલ ખાિે -આડિ(4,56,000 ×5%)  22,800 

   આવાવાભી(1,20,00×6%)    7,200 
આખય સ્ટ૊ક અનાભિ ખાિે (નોંધ-3)   15,000 
વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે             60,000 

          6,59,000 
 

  ઉ             ઩ાનથિળનુ ં
તલગિ યકભ રૂ

  આડિભાર ખાિે (લેચાણ) 4,56,000 
ઉધાય (60×5,600)   3,36,000 
ય૊કડ  (20×6,000)   1,20,000 
 

4,56,000 
    

ખાત ુ જ 
      તલગિ    યકભ રૂ. 
આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે         1,00,000 

(100×1,000) 
અવા.ન કવાન- (નોંધ-2) 

તલભા કું ખાિે    15,000 
      ન.ન ું ખાિે     7,000 

઩ાતથિલ ખાિે (લેચાણ) 
ય૊કડ (60×5,600)3,36,000 
ઉધાય(20×6,000)1,20,000  4,56,000 
આખય સ્ટ૊ક (નોંધ-3)            81,000 

  
 6,59,000 

 
ખાત ુ         જ 
        તલગિ   યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે 1,00,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)   30,000
આડિભાર ખાિે(કતભળન)   30,000 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે 2,96,000 

 4,56,000 



EX-49 (10) અમદાળાદના X એ..  ગજુરાત યનુન-2017 ઩ેજ ન-ં118 
નોંધ નું-1 આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભારન૊ નપ૊ાઃ 

ધાય૊ કે ઘહડમા઱ની બયતિમા હકિંભિ 100 (?) 160 
ફાદાઃ બયતિમા હકિંભિ ઩ય નપ૊  25 (?)      40 

ઘહડમા઱ની ઩ડિય હકિંભિ  75     120 
 
નોંધ નું-2 અવાભાન્મ ન કવાનની ગણિયીાઃ    રૂ. 

ઘહડમા઱ની ઩ડિય (20 ઘહડમા઱ × 120 રૂ.) 2,400 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા         60 

 1,000 ઘહડમા઱ 3,000 
 20 ઘહડમા઱   (?) 

ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા         60  
 20 ઘહડમા઱ 3,000 (ભાર છ૊ડાલલાન૊)  2,520 
 20 ઘહડમા઱  (?) 

ફાદાઃ લીભા કું઩નીએ સ્લીકાયેર દાલ૊  1,800 
અશામાન્ય નકુશાન    720

તલભા કું઩ની ખાિે ઉ    1,800 
નપા ન કવાન ખાિે ઉ     7,20 

િે વ૊ખડા આડિભાર  ખાિે    2,520



નોંધ નું-3 લેચાણાઃ ય૊કડ  175×180 =  31,500 
અંગિ     25×180 =    4,500 
ઉધાય (M) 600×200 = 1,20,000 
 ઉધાય (N) 100×190  =   19,000     X ની બરાભણથી 
ક ર 900     1,75,000 
અ,વા. ન કવાન    20  

કુ઱ ઘહડયાલ 1,000  ̶  920 = 80 ઘહડયાલ આખર સ્ટોક  
નોંધ નું-4 આખય સ્ટ૊કન ું મલૂ્માુંકનાઃ    રૂ. 

આખય સ્ટ૊કની બયતિમા હકિંભિ (80 ઘહડમા઱×160) 12,800 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા        240 

1000 ઘહડમા઱ 3,000 
80 ઘહડમા઱  (?) 

ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા        240  
1000 ઘહડમા઱ 3,000 (ભાર છ૊ડાલલાન૊) 13,280 
80  ઘહડમા઱  (?) 

ફાદાઃ 5 ઘહડમા઱ન૊ ભયાભિ ખચા     225 
ફાદાઃ ઩ડિય હકિંભિ (80 ઘહડમા઱×120) 9,600  13,055    ભ.હકિંમત 
 ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા    240 
 ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા    240

10,080 
ફાદાઃ 5 ઘહડમા઱ન૊ ભયાભિ ખચા     225     9,855 =3,200 અનામ 



. મા઱ધણી (X)ના ચો઩ડે  
ઉ                 આડતમા઱ 

તલગિ            યકભ રૂ. 
 આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે (1000×160 બ.હક.)   1,60,000 
 ય૊કડ ખાિે (તલભ૊+બાડ +ન ય )      3,000 
 રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ) 

(30,000×18%×2/12)                  900 
 Y ખાિે-     ભા.છ૊ડાલલા. 3,000 

       જાશયેાિ   2,795     5,795 
 Y ખાિે –કતભળન   (1,75,000 ×4%)     7,000 

   આવાવાભી(1,20,00×2%)     2,400 
 Y ખાિે (ઘા.ખા.-19,000×40%)     7,600     
 આખય સ્ટ૊ક અનાભિ ખાિે (નોંધ-4)     3,200 
 Y ખાિે નપા બાગ (40,680×1/6)     6,780 
 વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે               33,900 

             2,30,575 
ઉ                     Y નુ ં

તલગિ યકભ રૂ
  આડિભાર ખાિે (લેચાણ) 

ય૊કડ (175×180)  31,500 
 અંગિ (25×180)    4,500 

M ઉધાય(6000×200)      1,20,000  
N ઉધાય (100×190) 19,000  1,75,000 

1,75,000 
    

ખાત ુ જ 
      તલગિ    યકભ રૂ. 
આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે (1000×40)    40,000 

 
અવા.ન કવાન- (નોંધ-2) 

તલભા કું ખાિે  1,800 
ન.ન ું ખાિે    720       2,520 

Y  ખાિે (લેચાણ - નોંધ-3) 
ય૊કડ (175×180) 31,500 
 અંગિ (25×180)  4,500 
M ઉધાય(6000×200) 1,20,000  
N ઉધાય (100×190)  19,000   1,75,000 
આખય સ્ટ૊ક  બા.હક.(નોંધ-4)          13,055 

  
   2,30,575 

ખાત ુ         જ 
        તલગિ   યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે   30,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)     5,795
આડિભાર ખાિે(કતભળન)    9,400 
આડિભાર ખાિે(ઘા.ખા)    7,600 
આડિભાર ખાિે(નપાબાગ)        6,780 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે  1,15,425 

 1,75,000 



EX-32 (11) સરુતના શૌનમ઱ે..  ગજુરાત યનુન-2014 ઩ેજ ન-ં105 
નોંધ નું-1 આડિ ઩ય ભ૊કરેર ભારન૊ નપ૊ાઃ 

ધાય૊ કે ઓઈરની બયતિમા હકિંભિ 100 (?) 100 
ફાદાઃ બયતિમા હકિંભિ ઩ય નપ૊  20 (?)      20 

ઘહડમા઱ની ઩ડિય હકિંભિ  80      80 
 
નોંધ નું-2 અવાભાન્મ ન કવાનની ગણિયીાઃ    રૂ. 

ઓઈરની ઩ડિય (200 લરટય × 80 રૂ.) 16,000 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા      1,000 

 4,000 લરટય 20,000 
 200 લરટય    (?) 

ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા       500  
 4,000 લરટય 10,000 (જકાિ+લીભ૊)     17,500 
 200 લરટય  (?) 

ફાદાઃ લીભા કું઩નીએ સ્લીકાયેર દાલ૊     10,500 
અશામાન્ય નકુશાન     7,000

તલભા કું઩ની ખાિે ઉ    10,500 
નપા ન કવાન ખાિે ઉ     7,000 

િે સ યિ આડિભાર  ખાિે    17,500



નોંધ નું-3 લેચાણાઃ ય૊કડ  1,800×125 = 2,25,000 
ઉધાય (દક્ષ)  1,000×150 = 1,50,000 
ઉધાય (મળ)   400×125 =   50,000  વોતભર ની બરાભણથી 
અંગિ   200×100  =  20,000
ક ર 3,400       4,45,000 
 અ,વા. ન કવાન    200  

કુ઱ ઓઈ઱ 4,000  ̶ 3,600 = 400 લ઱ટર આખર સ્ટોક  
નોંધ નું-4 આખય સ્ટ૊કન ું મલૂ્માુંકનાઃ    રૂ. 

આખય સ્ટ૊કની બયતિમા હકિંભિ (400 ઘહડમા઱×100) 40,000 
ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા      2,000 

4000 લરટય 20,000 
 400 લરટય   (?) 

ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા       1,000  
4000 લરટય  10,000 (જકાિ+લીભ૊)   43,000 
 400 લરટય   (?) 

ફાદાઃ ઩ડિય હકિંભિ (400 ઘહડમા઱×80) 32,000   
 ઉભેય૊ાઃ ભારધણીન૊ પ્ર.ખચા  2,000 
 ઉભેય૊ાઃ આડતિમાન૊ પ્ર.ખચા   1,000  35,000 

  આખર સ્ટોતઅનામ   8,000 



. મા઱ધણી (શૌનમ઱)ના ચો઩ડે  
ઉ                 આડતમા઱ 

તલગિ            યકભ રૂ. 
 આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે (4000×100 બ.હક.)   4,00,000 
 ય૊કડ ખાિે   (જકાિ+તલભ૊)     20,000 
 રેણીહ ૂુંડી ખાિે (લટાલ) 

(2,50,000×12%×2/12)                 5,000 
 તભહશય ખાિે (જકાિ.5,000 +લીભ૊ 5,000 

           લે.ખચા 7,820    17,820      
 તભહશય ખાિે –કતભળન (4,50,000 ×5%)    22,250 

   આવાવાભી (1,50,00×2%)     3,000 
 તભહશય ખાિે (ઘા.ખા.50,000×25%)    12,500     
 આખય સ્ટ૊ક અનાભિ ખાિે (નોંધ-4)     8,000 
 તભહશય ખાિે નપા બાગ (96,930×1/9)    10,770      
 વાભન્મ નપા ન કવાન ખાિે    86,160                

            5,85,500 
ઉ                    નમહષરનુ ં

તલગિ યકભ રૂ
  આડિભાર ખાિે (લેચાણ) 4,45,000 

ય૊કડ  1,800×125 = 2,25,000 
ઉધાય 1,000×150 =  1,50,000 
ઉધાય   400×125 =   50,000 
અંગિ  200×100  =   20,000  

     
4,45,000

 
ખાત ુ જ 
      તલગિ    યકભ રૂ. 
આ.઩ય ભ૊.ભાર ખાિે (4000×20)    80,000 
અવા.ન કવાન- (નોંધ-2) 

તલભા કું ખાિે  10,500 
ન.ન ું ખાિે   7,000      17,500 

તભહશય ખાિે (લેચાણ - નોંધ-3) 
ય૊કડ  1,800×125 = 2,25,000 
ઉધાય 1,000×150 = 1,50,000 
ઉધાય   400×125 =  50,000 
અંગિ  200×100  =  20,000   4,45,000 
આખય સ્ટ૊ક  બા.હક.(નોંધ-4)         43,000 
 

    
   5,85,500 

ખાત ુ         જ 
        તલગિ    યકભ રૂ
રેણીહ ૂુંડી ખાિે  2,50,000
આડિભાર ખાિે (ખચાા)    20,000
આડિભાર ખાિે(કતભળન)    25,250 
આડિભાર ખાિે(ઘા.ખા)     12,500 
આડિભાર ખાિે(નપાબાગ)        10,770 
ય૊કડ- ફેન્ક ખાિે  1,26,480 

 4,45,000 


